

## 环境好了日子甜

距长子县城东部约10公里的南漳镇南漳村,居住着3465人,是全县第二大村,不仅是镇政府所在地,还有一条作为浊漳河南源的陶清河穿流而过。隆冬时节,记者看到,陶清河河道内的水虽已上冻,却十分干净,沿岸还设置了好几处便民小广场。如果是在两年前,谁也不敢想象,昔日的“臭水沟”能华丽变身成现在的“景观河”,更一跃成为全县落实“两山理论”的网红景点和金字招牌。

“我家就住在河道边。以前河道里倒满了垃圾,有时想出门散步连一个好去处都没有,如今开门见景,我每天都要来这里走上两圈。”尽管冬日的清晨格外寒冷,但村民们却依然每天会到环村道路上锻炼身体,幸福感全写在了他的脸上。

小康全面不全面,生态环境质量很关键。正如部会波所言,两年前,这里的确是个“夏天臭气熏天、冬天垃圾满河”的臭水沟,不仅严重影响了村民们的日常生活,还深深制约着全村共奔小康的步伐。2019年,南漳镇党委镇政府聚焦民生热点,重拳出击整治,伴随着大型机械设备的轰鸣声,经过二十多车的垃圾清运后,臭水沟终于被清理一空。随之不久,又先后规划建设起沿河环村道路、法治文化广场、文明实践宣教平台、二龙戏珠景观廊架等10余处滨水景观点,再加上海棠、丁香

等草本花卉和核桃、苹果等经济树种的沿途搭配和点缀,一条“两季有果、三季有花、四季有绿”的绿化景观带呈现在全村人的面前。白天,南漳村及周边白家沟、酒村等村的村民都会带着小孩前来开心玩耍、谈天说地;华灯初上时,一大批跳健身操的村民在此随着音乐节拍,尽情舞动。

“看着河水越来越清澈,岸边的景色越来越美,每天的心情十分舒畅,我们的好日子还在后头呢。”在河道上散步的群众喜笑颜开,表达着他们这两年来实实在在的获得感。行走在干净整洁的环村道路上,保洁员、清运员忙碌的身影也随处可见,他们有的清扫街道,有的挨家挨户收集生活垃圾,和全村老百姓一起持续改善和提升村里的环境,为实现水清、河畅、岸绿、景美的新时代南漳贡献力量。

有了绿水青山,才有小康生活。下一步,南漳镇将继续加大河道环境治理力度,通过严格河流管护、拓展沿河空间、打造亮点工程等多种手段,积极探索实行沿河、养河、兴河“三步走”开发管护机制,打造一条连通南李末河道——漳河神河心岛近5公里长的沿河观光



带,力争绘就一幅“绿水逶迤去,盛景相对开”的生态长河秀美画卷,真正让人民群众感受到越来越多的获得感和幸福感。

如今,村民们行走在南漳河畔总会情不自禁地放慢脚步,一边享受着沿路的风景,一边讨论着更多增收致富的想法,共奔小康的脚步更加铿锵有力。

李瑞 来源:《长治日报》

## 我县“四个一”加强选派到村任职干部管理

本报讯 去年以来,我县探索实施“四个一”工作法,加强选派到村任职干部管理,全县56名选派到村任职干部先后在村内办实事或帮助村民解难题221件(次),牵头推动集体经济项目30余个,为促进脱贫攻坚、实现乡村振兴提供了坚强保障。

制定一个办法,划出“等号线”。专门制定了《长子县选派到村任职干部管理办法》,全面建立选派干部实绩工作档案,实行“一诺二考三不撤离”管理模式,加强选派干部管理。建立一套机制,把稳“方向盘”。建立选派到村任职干部帮带工作机制,组建了“三个一”帮带专班,建立了“四个一”帮带措施,明确了帮带责任,帮助选派干部尽快熟悉工作环境、进入工作角色、打开工作局面。抓好一个保障,用好“助推器”。县财政专项列支485万元作为选派干部村工作启动经费,县委组织部为每个选派干部提供1万元党建工作经费,彻底解除选派干部后顾之忧。搭建一个载体,凸显“效果图”。以开展选派干部“展亮评”活动为载体,全面对选派干部近半年工作实绩开展综合考核,考核结果作为发放选派干部年度绩效奖励、提拔使用和评先评优的主要依据,不断营造“比学赶超”的浓厚氛围。 王晶晶 刘天琪

## 华晟荣煤矿:就地过年挂彩灯 新春佳节更暖心



眼下,2021年春节和元宵节即将到来,为了让部分因疫情无法返乡过年的职工在矿上就地度过一个欢乐祥和的节日,华晟荣煤矿以“安全矿山、绿色华煤、幸福矿区”为主题,自制、自搭、自建,在矿区区内主要道路挂起了红红的灯笼。

2月2日,记者来到华晟荣煤矿,只见两个惟妙惟肖的狮子头和松门已搭建完毕,浓浓的年味扑面而来。沿着矿区道路往里走,随处可见工人师傅们正在挂灯笼,忙着忙的,还有“2021年”等造型的,别具匠心、创意十足。道路两旁的树木和草坪也已经用雪花灯、流星灯、灯笼、灯带等装饰一新,旨在为就地过年的职工们打造火树银花的矿区美景。

在矿区的工房里,记者看到工人们正在加紧制作安装机械灯,他们分工明确、精细打磨,据了解,他们将在职工体育场布置有浓浓民俗味的“九曲黄河灯”,并在矿区的各个显眼位置布置“点亮中国梦”金

牛迎春“牛气冲天”“金牛贺岁”等12个机械彩灯。“春节马上就要到了,因为疫情的原因,好多职工都选择留矿过年,考虑到这方面的情况,我们对矿区进行了布置,截至目前,我们矿区的各条道路已经进行了灯笼的挂设,机械灯的制作也在紧张进行中,腊月二十八就会布置完成。”华晟荣煤矿党工办主任栗超群这样说。

据悉,春节期间,华晟荣煤矿还将举办观影享年乐、趣味嘉年华等不同形式的节日活动,节目内容精彩纷呈,让就地过年的职工在浓浓年味中更加暖心。

马赛 令盼

## 新春走基层

## 特种散养猪“拱开”致富门

本报讯 2月2日,记者走进碾张乡丰村,一路沿着蜿蜒的山路,来到了苗志玉父子俩经营的养猪场,探寻苗志玉父子的特种散养猪新模式。

养猪场内,一头头黑黄相间的特种猪在“撒欢”奔跑,看到主人拿着饲料走来,它们便一股脑围拢在主人四周,等待着喂食。看到津津有味吃着食物的黑猪,苗志玉的笑容挂满了嘴角,他告诉记者,除了在养猪场内看到的猪,此外还有一部分在山上“散养”没回来。

为了饲养这种特种猪,苗志玉父子俩专门承包了一处山沟,给特种猪留下了散养的空间,还专门种了三亩牧草,再配上谷糠、麸皮、玉米粉、胡萝卜作为饲料,每天早晚进行两次喂食。这种以菜为主饲料的猪,有18个月左右的生长周期,超过了普通家猪的生长周期。

谈及自己特种猪养殖,苗志玉满满自豪与喜悦,“从2017年开始散养这种特种猪,当初买了20头小仔猪,到现在已有80多头。这种猪抗病能力强,每天吃了食就上‘撒欢’,这种猪瘦肉多,肉质好,有脂肪也油而不腻,很受市场欢迎,今年卖了约100头,主要销往湖南、山东等地,收入也比之前提高了两倍,生活有奔头了,劳动也更有劲头了。” 雷瑞 孟孟 亦可 佑鑫

## 华丽港生活超市联合开展2021年度消防演练活动

本报讯 1月31日,华丽港生活超市特邀县消防救援大队组织开展2021年度消防逃生演练和灭火器使用常识培训。

演练中,全体工作人员按照培训教授的消防知识,弓身弯腰通过通道有序逃生自救,并疏散群众到安全地带。现场还模拟部分人员被困,及时开展应急救援处置,对受伤人员进行了紧急救护。经全力抢救处置,所有人员安全撤离,火灾及时扑灭,现场得到恢复。

随后,县消防救援大队指战员结合实际和火灾发生特点对超市员工进行了消防知识培训,详细介绍灭火器的使用方法及注意事项,着重强调灭火的时机和风向、风力等细节性的要求,现场

示范灭火器的操作要领,指导员工用灭火器进行灭火体验,并将消防栓等其他消防设施的使用知识一一进行了传授和解答。广大员工积极参与,热情高涨,现场学习氛围浓厚,收到了预期效果。

柴晋凤 王泽龙



## 关注健康

GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心 主办

- 1. 积极认识老龄化和衰老**  
老年人要不断强化自我保健意识,学习自我监护知识,掌握自我管理技能,早期发现和规范治疗疾病,对于中晚期疾病以维持功能为主。
- 2. 合理膳食,均衡营养**  
老年人饮食要定时、定量,每日食物品种应包含谷类、杂豆类及薯类(粗细搭配)、动物性食物、蔬菜、水果、奶类及奶制品,以及坚果类等,控制烹调油和食盐摄入量。建议老年人三餐两点,一日三餐能量分配为早餐约30%,午餐约40%,晚餐约30%,上下午各加一次零食或水果。
- 3. 适度运动,循序渐进**  
老年人最好根据自身情况和爱好选择轻中度运动项目,如快走、慢跑、游泳、舞蹈、太极拳等。上午10-11点和下午3-5点为最佳运动时间,每次运动时间30-60分钟为宜。
- 4. 及早戒烟,限量饮酒**  
戒烟越早越好。如饮酒,应当限量,避免饮用45度以上烈性酒,切忌酗酒。
- 5. 保持良好睡眠**  
每天最好午休1小时左右,如果长期入睡困难或有

## 老年健康核心信息 20 条

- 烟、憋尿。每次测量两遍,间隔1分钟,取两次的平均值。高血压患者每天至少自测血压3次(早、中、晚各1次)。警惕血压晨峰现象,防止心肌梗死和脑卒中;同时应当避免血压过低,特别是由于用药不当所致的低血压。
- 7. 定期监测血糖**  
老年人应该每1-2个月监测血糖一次,不仅要监测空腹血糖,还要监测餐后2小时血糖。糖尿病患者血糖稳定时,每周至少监测1-2次血糖。老年糖尿病患者血糖控制目标应当适当放宽,空腹血糖<7.8毫摩尔/升,餐后2小时血糖<11.1毫摩尔/升,或糖化血红蛋白水平控制在7.0%-7.5%即可。
- 8. 预防心脑血管疾病**  
老年人应当保持健康生活方式,控制心脑血管疾病危险因素。如控制油脂、盐分的过量摄入,适度运动,保持良好睡眠,定期体检,及早发现冠心病和脑卒中的早期症状,及时治疗。
- 9. 关注卒中早期症状,及早送医**  
一旦发觉老年人突然出现一侧面部或肢体无力或麻木,偏盲,语言不利,眩晕伴恶心、呕吐,复视等症时,必须拨打“120”,紧急送到有条件的医院救治。

- 机构检查,必要时佩戴助听器。定期检查视力,发现视力下降及时就诊。
- 11. 重视口腔保健**  
坚持饭后漱口、早晚刷牙,合理使用牙线或牙签;每隔半年进行1次口腔检查,及时修补龋齿;及时镶补缺失牙齿,尽早恢复咀嚼功能。
- 12. 预防跌倒**  
老年人90%以上的骨折由跌倒引起。平时应当保持适度运动,佩戴适当的眼镜以改善视力,避免单独外出和拥挤环境,室内规则摆放物品,增加照明,保持地面干燥及平整。
- 13. 预防骨关节疾病和预防骨质疏松症**  
注意膝关节保暖,避免过量体育锻炼,尽量少下楼梯,控制体重以减轻下肢关节压力。增加日晒时间。提倡富含钙、低盐和适量蛋白质的均衡饮食,通过步行或跑步等适度运动提高骨强度。
- 14. 预防压力性尿失禁**  
注意改变使腹压增高的行为方式和生活习惯,如长期站立、蹲位、负重、长期慢性咳嗽、便秘等。
- 15. 保持良好心态,学会自我疏导**  
一旦发觉老年人出现失眠、头痛、眼花、耳鸣等症

重下降、头晕头痛等抑郁症早期症状,要及时就诊,请专科医生进行必要的心理辅导和药物治疗。

- 16. 预防阿尔茨海默病的发生发展**  
阿尔茨海默病多数起病于65岁以后,主要表现为持续进行性的记忆、语言、视空间障碍及人格改变等。老年人一旦出现记忆力明显下降,近事遗忘突出等早期症状,要及时就诊,预防或延缓阿尔茨海默病的发生发展。
- 17. 合理用药**  
用药需严格遵守医嘱,掌握适应症、禁忌症,避免重复用药、多重用药。不滥用抗生素、镇静催眠药、麻醉药、消炎止痛药、抗心律失常药、强心药等。不轻易采用“秘方”“偏方”“验方”“新药”“洋药”等。用药期间出现不良反应可随时停药,及时就诊。
- 18. 定期体检**  
老年人每年至少做1次体检,积极参与由政府和大中型医院等组织的普查,高度重视异常肿块、肠腔出血、体重减轻等癌症早期危险信号,一旦发现异常应当去肿瘤专科医院就诊,发现癌症要去正规医院接受规范化治疗。早发现、早干预慢性疾病,采取有效干预措施,降低疾病风险。保存完整病历资料。
- 19. 外出随身携带健康应急卡**  
卡上注明姓名、家庭住址、工作单位、家属联系方式等基本信息,患有哪些疾病,可能会发生何种情况及就医进行紧急救援,必要时注明请求联系车辆、护送医院等事项。
- 20. 其他**  
促进老年人积极进行社会参与,结合自身情况参加